

# EL LUCHADOR

REDACCIÓN Y  
ADMINISTRACIÓN

Morey, 26-86  
Teléfono 2415

Horas de oficina de 9 á 1

Año VI. — Núm. 254

PALMA DE MALLORCA, Sábado 15 de Mayo 1937

Franqueo concertado

## ES NECESARIO QUE INGLATERRA Y FRANCIA SEPAN CON TODA PRECISION,

### que la España de Franco se da cuenta exacta de todas sus maniobras y del inmenso daño

### que nos están causando casi desde el principio de nuestra contienda.

## FUERA YA CONVENCIONALISMOS DE LENGUAJE Y DIGAMOS LAS COSAS COMO SON!

Nuestro ilustre y españolísimo Queipo de Llano, correcto siempre, pero sincero y valiente, les ha cantado las verdades a ingleses y franceses pudiéndose decir que al hablar así, lleva la voz de todo el pueblo español, harto ya de tantas vejaciones y de tanta falsía.

Nuestro Generalísimo, con la dignidad que pide su cargo, pero con la energía que reclaman los derechos conculcados de nuestra España, ha hecho saber a esas dos naciones que muchas de las cosas que están haciendo, ni están dentro de los cauces de las leyes internacionales, ni tienden a otra cosa que a romper la neutralidad en favor de una de las partes contendientes.

Nosotros con quien no rezan la prudencia y comedimientos que imponen las alturas, vamos a decir sobre franceses e ingleses lo que todo el mundo dice, lo que todo español condena y lo que nos enciende la sangre por tocar a nuestra honra e independencia.

### FRANCIA HA HECHO CONTRA NOSOTROS TODO LO QUE LE HA DADO LA GANA

El descaro del Gobierno de Francia en ayudar de todas las maneras posibles a los comunistas y separatistas españoles, hace ya mucho tiempo que rebasó los límites de lo tolerable. La Francia Popular con un descoco inaguantable y a la vista de todo el mundo, ha volcado sobre la España roja en contra nuestra, armas, hombres, montañas de municiones, aeroplanos, Jefes y Oficiales de su ejército. La Francia Popular, los Ministros de su Gobierno, tomando a risa Leyes, Comités y Subcomités de no intervención, ha dado paso por sus fronteras a cuanto nos puede herir y esos mismos Ministros están al habla con los sinvergüenzas gerifaltes de Valencia.

La Francia de Blum, más que las hordas de Caballero, es la que sostuvo y sostiene la guerra española y la que ahora está ensangrentando las calles y pueblos de Cataluña, porque la FAI acordándose por un momento que era española, se ha vuelto contra la intromisión y despotismo francés. ¡La Francia masónica y comunista es nuestro enemigo!

Pero que lo sepa la Francia del Frente Popular:

Nuestros monumentos destrozados—Nuestras riquísimas obras de arte deshechas o robadas—Las joyas de nuestras Iglesias, de nuestras mujeres y de nuestras familias perdidas tal vez para siempre—Las más bellas ciudades de nuestra Patria bárbaramente incendiadas o saqueadas—La España nueva ensangrentada, empobrecida y desgarrada, maldecirán eternamente la traición de una Francia popular, sostén principal del monstruo español, el comunismo de Largo y de Prieto, lacayos de la masonería francesa.

La sangre de millares y millares de mártires españoles asesinados en las cárceles y en las calles de las ciudades rojas clamarán venganza de cuantos armaron, como Francia, el brazo de los cobardes asesinos.

Las lágrimas amargas, los dolores sin fin, los tormentos inauditos de nuestras madres, esposas e hijas, víctimas de la colaboración criminal en favor de los marxistas por parte del Gobierno Popular de Francia, quemarán siempre el alma genuinamente española pidiéndole reparación y justicia.

Que sepa Francia, la comunista y masónica, que su nombre nos es a los españoles aborrecible y nefando.

Que sepa Francia que los españoles de Franco la aborreceremos mientras vivamos.

Que sepa Francia que en la España que se levanta poderosa y aún teniéndola a ella por enemiga, no queremos ver ni un sólo francés del Gobierno Popular.

Que sepa la Francia del masón Blum, que todo lo suyo nos es profundamente antipático, que no queremos de ella absolutamente nada; ni sus productos, ni sus adelantos ficticios, ni sus modas escandalosas. De Francia, de la Francia moscovita.... ¡nada! ¡nada! ¡nada!!

### I N G L A T E R R A

Valida de su poder, abusando de su fuerza, está descargando golpes y más golpes sobre el yunque de la España nueva. Es el martillo que quiere, al parecer, pulverizar nuestro resurgimiento nacional. Dicen que uno de sus primeros hombres de gobierno ha dicho, que a Inglaterra no le conviene una España fuerte. Si eso no se ha dicho con palabras, lo está diciendo todos los días Inglaterra con hechos que no dejan lugar a dudas.

¿Qué dicen los barcos ingleses del mar cantábrico, no respetando el bloqueo perfecto y legítimo que en aquellas aguas ejerce nuestra escuadra?

¿Qué dicen esos barcos interponiéndose entre los contrabandistas y dificultando o impidiendo del todo nuestros legítimos derechos?

¿Qué dice nuestro Acorazado «España» hundido sabe Dios porqué?

¿Qué dicen los buques de guerra ingleses entrando y saliendo de Bilbao contra todo derecho y llevándose a tierras extrañas millares de españoles que serían respetados en la tierra que los vio nacer ofrecida por nuestro leal y nobilísimo Caudillo?

¿Qué dirán de Inglaterra tan cuidadosa de la vida de los rojos, nuestros héroes inmortales del Alcázar y las pobres mujeres y niños del Santuario de la Virgen de la Cabeza, para los que no han tenido ni el más ligero movimiento de compasión?

¿Qué dirán nuestras docenas de millares de mártires, salvajamente asesinados con asombro del mundo civilizado y para los que Inglaterra no ha tenido ni un gesto, ni una palabra, ni una lágrima?

Respecto de Inglaterra brindamos a los legítimos españoles estas líneas de nuestro inmortal Balmes:

«Colocada en posición ventajosa acecha la marcha de los otros pueblos, para úncirlos a su carro con doradas cadenas si tienen el candor bastante para escuchar sus halagüeñas palabras; o al menos procura embarazar su marcha y atajar sus progresos, en caso que con noble independencia traten de emanciparse de su influjo. No hay nación en Europa que conciba sus planes con tanta previsión, que los prepare con tanta astucia, que los ejecute con tanta destreza, ni que los lleve a cabo con igual tenacidad.»

Y por hoy, sobre Inglaterra, nada más.

HACIA LA UNIDAD

Estado y Tradición

Si el triunfo de las doctrinas se mide por su progresiva extensión en el mundo en un mismo instante histórico, por su universalización, no cabe duda de que hoy asistimos al triunfo de las ideas sostenidas por la escuela tradicionalista española en cuanto se refiere a la absoluta falsedad de la concepción de un Estado sin criterio de actuación ante la vida, de un Estado indiferente. Que este instante había de llegar, lo sabían los tradicionalistas, porque la idea de la tradición no es una postura que se adopta, sino una idea vital que se impone.

Y así, hoy se reconoce al Estado un nuevo carácter «ético», puesto que se le atribuye una conciencia y aún una voluntad. Para el fascismo italiano, la Nación es sobre todo espíritu, y en tanto es grande en cuanto traduce en la realidad la fuerza de ese espíritu. El Duce defiende, a su vez, la tradición como una de las mayores fuerzas espirituales de los pueblos, por ser creación sucesiva y constante de su alma.

Pero hay más, porque ese espíritu, esencia de la Nación en la concepción actual, no es una ideología de un instante improvisada, sino que el Estado debe hallarla en lo más recóndito de la propia conciencia histórica nacional, pues de otro modo, a juicio de Calvo Sotelo, el Estado deviene anti-Estado o sea anti-España.

Ese espíritu del pueblo, tal y como se fué elaborando a través de los siglos, en la lengua, en las costumbres, en la fe, es guardado y transmitido por el Estado, ya que éste no es sólo presente, sino también pasado y, sobre todo, porvenir. Pero esta es, justamente, la posición de nuestra escuela tradicional que viene así a coincidir en este punto con Mussolini. La tradición era defendida por ella como acción, como enlace, co-

mo herencia sublimada, como aquella parte del pasado que se hereda como digno de ser transmitido al porvenir, como el pasado que sobrevive y tiene virtud para hacerse futuro.

Se unían así en el Estado tradicional el pasado, presente y porvenir del mismo modo que se unen hoy en la concepción estatal fascista, que considera al pasado como plataforma desde donde puede saltarse a un porvenir mejor, ya iniciado o desarrollado en el pasado. Y todo se realizaba al través de la Historia. «Los pueblos», había dicho Mella, constituyen no un todo simultáneo, sino un todo sucesivo». Es decir, realizan generación tras generación, un quehacer, una misión en la Historia, ligándose unas generaciones con otras por medio de la tradición.

Pero aquí venimos ya a coincidir con las últimas concepciones políticas españolas, sin apartarnos lo más mínimo en este punto, de la concepción tradicional. Porque nos viene así a resultar que las Naciones son misiones, unidades de destino en lo universal, como de España dijo con frase feliz José Antonio Primo de Rivera.

Y ya no nos queda sino averiguar cuál puede ser ese destino para lo cual no sólo no tenemos que apartarnos de la vía tradicional, sino que en ella encontramos su mejor definición en aquella frase de Pablo Forno que dice: «Los españoles hemos nacido para servir la verdad y enseñarla, para dilatar el reino de Cristo». Y esta sí que es una gran misión, superior a cualquier otra que pueda imaginarse, para cuyo cumplimiento no nos bastará nuestro propio esfuerzo, y habremos de pedir fuerzas al Señor y apoyo a Santiago Apóstol.

Luis Horno Liria

La Fiesta del Sagrado Corazón de Jesús

Petición de las Mujeres Mallorquinas al Jefe del Estado

Al aproximarse la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, en el primer año triunfal, después del lustro nefando en que toda manifestación popular hacia Aquel que tiene prometido reinar en nuestra Patria era considerada como una provocación a sus enemigos, que lo eran de España, y después de las horribles profanaciones que estos mismos han consumado, amén de en sus templos, en sus sagradas imágenes y, con diabólico refinamiento, en la que desde el Monumento Central del Cerro de los Angeles presidía nuestra Patria, son muchos los que han sentido un ansia íntima, profundísima, de que llegue el momento por el anunciado de que «reine aquí y con más veneración que en otras partes». Y este anhelo tendría satisfacción más pronta si la fiesta que la Iglesia Católica le dedica en el mes de Junio fuese declarada Fiesta Nacional y de precepto para todos los españoles.

A que este anhelo sea una realidad podemos y debemos contribuir todos demostrando a nuestro Caudillo el Jefe del Estado y al representante de la Iglesia Católica en nuestro país que esta aspiración la siente, la desea la España liberada, que lo ha sido por la gran misericordia y altos designios del Sagrado Corazón de Jesús. La idea ha sido ya lanzada a la opinión por unas piadosas señoras que ostentan la representación de varias asociaciones de Palma, las cuales han dirigido a aquel fin sendos telegramas al Generalísimo y al Cardenal Primado, que más abajo reproducimos y que no sólo apoyamos, sino que desde estas columnas rogamos a todas las asociaciones católicas de Mallor-

ca, de mujeres y de hombres, que se sumen también a esta petición con telegramas de adhesión. Que se demuestre que es Mallorca entera la que vibra en este deseo unánime y una vez teleografiado por todos, convengamos en señalar un día próximo para rogativa general al Sacratísimo Corazón y a la Virgen Santísima para que inclinen a nuestros inclitos Jefes del Estado y de la Iglesia en España, a dar satisfacción a estas ansias de nuestro pueblo.

He aquí los telegramas que con fecha 8 del corriente fueron cursados:

A S. E. Generalísimo Franco, Jefe del Estado.

Salamanca.

En nombre mujeres mallorquinas solicitamos sea declarado fiesta Nacional día Sagrado Corazón al mismo tiempo que rogamos S. E. Cardenal Primado declaración fiesta precepto en homenaje mártires de la Patria y reconocimiento reinado Cristo en España. Catalina Villalonga de B. Zaforteza. — Francisca Roca de Unzué. — Josefa Le-Senne. — Catalina Gual de Morell. — M.ª Rosa Fons Castellón. — Dolores Fortuny. — Mercedes Amat Viuda de Quint Zaforteza. — Marquesa de Ariany. — Catalina Sureda de Dezcallar.

A S. E. Cardenal Primado

Pamplona.

Elevado a S. E. Jefe del Estado telegrama en nombre mujeres ma-

Recuerdos de antaño

por R. TINAO

¡Valencia! Ilusiones, amor, poesía, cielo azul radiante de la Patria mía: nermosos vergeles, verdes arrozales, aire embalsamado de los naranjales. ¡Quién pudiera veros! huertos valencianos, en que los «jadillos» de tus hortelanos escriben con flores al romper el día y al abrir los surcos, un nombre ¡MARIA!!

Ya llenan los aires canciones y rondas; tocados precisos de encajes y blondas adornan los pechos de las valencianas: voltean alegres las locas campanas; fuegos de artificio, tracas y cohetes; y al rumor del viento en los gallardetes al rizar las telas, parece decía: ¡Que viva la Reina! La Virgen María.

Y cruza la huerta la locomotora, trayendo en su seno la voz seductora de España creyente; del noble cristiano que besar quisiera tu bendita mano; vienen a ofrecerle corona de amores; y en el pensil sembrado de miles de flores la flor de su alma te ofrece ¡Señora!, la perla más fina que cuaja la aurora.

Llegan los huertanos de las alquerías; y entre los claveles y la flor de un día y entre los rosales y los reverberos se ven unos ojos como dos luceros; ojos encantados de la valenciana, cuello de alabastro, y labios de grana que al reír exhalan perfumes de azahar, y al mirar, nos dejan... sin parpadear.

Todo es luz y flores, color y alegría: suenan los clarines de la infantería; la enseña gloriosa de Jaime primero flamea en las torres su airón altanero, despliega sus sedas gentil gallardete, en la cruz más alta de su Miguelete, y al rizar la tela color de oriflama, de amor a la Patria, se enciende la llama.

Ya llega la hora; gozad, corazones; al suelo rendidos los regios pendones; callen las campanas; hable el alma sola; que marcial resuene la marcha española. ... Ya sale la Virgen; la frente se humilla; todo el pueblo absorto dobla la rodilla. la hora solemne, feliz ha llegado; ya triunfa la Madre de Desamparados.

Solemne momento. El sol se ha ocultado perplejo sin duda de tanto esplendor. En bellos colores su fuego ha cambiado y el cuadro ilumina con suave fulgor.

Los pechos palpitan; los labios se callan; se escucha a lo lejos el ruido del mar, y en todos los ojos, las perlas batallan por salir alegres en dulce raudal.

El pueblo creyente, en alto los brazos lanza entusiasmado un ¡viva! sin fin, y el ronco estallido de cien cañonazos no apaga las voces del pueblo febril.

Se llenan los aires de notas e incienso que sube a los cielos en blanco espiral, y un himno de amores glorioso e inmenso se eleva hasta el Trono del Rey Celestial.

Allí está la Reina de cielos y tierra mirando a sus hijos con dulce mirar. La Virgen del Llano; la flor de la tierra; la Madre de Cristo; la perla del mar.

Las maniobras de la Prensa inglesa

Berlin. — Los periódicos se pronuncian contra las informaciones mentirosas lanzadas por ciertos periódicos extranjeros, referentes al bombardeo de la ciudad vasca de Guernica por los nacionales, el cual había sido apoyado por aviones alemanes. Sobre esto, los periódicos citan también el hecho de que una gran parte de la Prensa mundial dé su apoyo a maniobras tan impertinentes, y en provecho propio, para lanzar ata-

ques contra los Estados que nada tienen que ver con estos acontecimientos, sobrepasa todos los límites de la hostilidad. Atendiendo a las pruebas de robos y destrucciones suministradas por los bolchevistas en Sa Sebastián, Toledo, Málaga e Irún, la actitud de esta Prensa es efectivamente incomprensible. Será necesario recordar que en Irún, periodistas judíos, bajo la jefatura de dinamiteros y estando en seguridad en territorio francés, consiguieron convencerse del ansia de destrucción a que se entregaban los bolchevistas españoles.

El Berliner Boersenzeitung expresa su opinión de que la campaña mentirosa es la mayor que los periódicos ingleses de la izquierda han desencadenado, no solamente contra los nacionales, sino también directamente contra Alemania, en el momento en que la Escuadra británica y navios mercantes británicos llevan abiertamente auxilio a los bolchevistas vascos. Esto solamente puede ser calificado de una maniobra grose-

Súplicas de hogaño

por J. GRAU

A la Virgen de los Desamparados

La que en Covadonga protegió a Pelayo, y a orillas del Ebro nos dejó el Pilar; la que a nuestro Jefe, Franco, Franco, Franco inmortal victoria tiene que alcanzar.

¡Salve, Virgen Pura! Deslumbrante Aurora de los afligidos Consuelo inmortal; de los inocentes Madre amparadora; de los valencianos Patrona ideal.

A ti nuestros pechos, de dolor transidos, elevan fervientes su humilde oración. ¡Atiende los ruegos, que los desvalidos te hacen, desde el fondo de su corazón!

¡Oh Reina bendita, Virgen Valenciana, hoy que recordamos tu fiesta sin par, protege a tu pueblo, salva a nuestra España y mándanos pronto la anhelada paz!

Acuérdate, Madre de Desamparados, del que lucha y muere por su patria y su fe, y absuelve indulgente todos sus pecados, y reclama pronto que a tu lado esté.

Y a los valencianos que siguen luchando, permítalos, Madre, en Valencia entrar, siendo los primeros que lleguen triunfando y ofrendan sus glorias, al pie de tu altar.

Mientras tanto, Madre, guarda a tus cruzados que en nuestra «terreta» sufren hambre y sed; a los perseguidos y martirizados por el hecho solo de salvar su fe.

A nuestros hijitos, a nuestros hermanos, a nuestros parientes, que en trance tan cruel, no tienen defensa, no tienen consuelo, ni otro amparo tienen, que el que Tú les des.

Haz que pronto puedan salir del suplicio en que torturados, tristes, hoy se ven; y que de sus pechos, salga libre el grito de la guerra santa: ¡Viva Cristo Rey!

Que todos, unidos a los que aquí estamos, a tus pies benditos podamos venir; y en la España nueva, Una, Grande y Libre, la Tradición Santa vuelva a resurgir.

Y ahora Virgen, Madre de los valencianos, un ruego ferviente te tengo que hacer: hoy los mallorquines, son nuestros hermanos; si eres Madre nuestra, de ellos lo has de ser.

Esta noble tierra, la Isla Dorada, que acoge a tus hijos con tan tierno amor, por los valencianos no será olvidada, y tendrá en sus pechos el puesto de honor.

Y para que pronto conseguir podamos lo que nuestro anhelo te viene a pedir, libra a nuestro Franco, —tú lo suplicamos— de toda desgracia que pueda ocurrir.

Inspira sus actos; aumenta sus luces; que él, bajo tu manto se acoga con fe; defiéndele siempre su preciosa vida, y haz que redimida, pronto España esté.

¡Viva nuestra Virgen! ¡Viva nuestra España! ¡Viva el gran caudillo Franco, nuestro rey! ¡Viva muchos años en bien de la Patria! El, es nuestro TODO; nuestra UNICA LEY.

Palma, 9 de Mayo de 1937:

ra de diversión. Esta diversión fue organizada precisamente cuando las tropas nacionales hacen progresos contra Bilbao. Se ve aquí una nueva tentativa de excitar la compasión del mundo entero. Es interesante ver cómo el Times, que gusta tanto de calificarse «como debe ser», toma parte en esta campaña y se hace juez sobre el bombardeo de Guernica, como si los aviones ingleses nunca hubiesen bombardeado conglomeraciones, como, por ejemplo, en Palestina, India y en otros varios puntos. Se pretende también en Londres que se trata de aviones alemanes. Eso ya no es demencia o ceguera, es método. Este método conviene mucho a aquellos que recuerdan a sus queridos amigos franceses las violaciones más escandalosas del principio de la no intervención en España. Es el método de aquellos que nada tienen que hacer mejor que reforzar la resistencia de un bando a sueldo de Moscú, que pulsa a España a sangre y fuego, y que es el enemigo mortal de la cultura europea. — D. N. B.

# Crónicas interesantes de los frentes bélicos

## CENTRO CULTURAL MALLORQUIN

Mañana Domingo, día 16, a las 7 de la tarde el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil de la Provincia

**D. Mateo Torres Bestard**

dará la segunda parte de su interesantísima Conferencia sobre el tema: **ESPAÑA FUTURA**

Atendiendo a la importancia del tema, y a los vivos deseos de la Ciudad y de los Pueblos de oír la palabra del ilustre y cultísimo conferenciante, será radiada para toda España.

## DESDE MADRID

### Dura batalla para escarmiento de los asaltantes de Toledo

NUESTROS MODESTOS PROPOSITOS, CUMPLIDOS

Toledo, 10. — Triste suerte la de los rojillos: acabamos de desbaratarles una de las ofensivas que habían preparado con mayor lujo de detalles, y sobre todo con el sigilo más notable. Sucede que cuando al cabo los marxistas se deciden a realizar un esfuerzo, nuestro Mando, sin género alguno de consideraciones, se anticipa, les falla la baza y por añadidura les canta las diez de últimas.

El ensanchamiento del frente, en el sector Sur del Tajo, no fué una necesidad militar hasta que los enemigos dieron en molestar a la imperial ciudad. Planteada la conveniencia de arrojar a los marxistas lejos de las posiciones que aún conservaban al otro lado del río, la operación se desarrolló con precisión matemática y los objetivos señalados para ensanchar los pulmones toledanos cayeron en nuestro poder. Aquello no era ofensiva; pero los marxistas se obstinaron en titularlo así para disimular su fracaso. Poniendo el colofón divertido de que habían paralizado nuestra invasión, y a su turno ellos iban de nuevo a sitiarnos en Toledo.

Tal amenaza no la lanzaban a modo de pajas, sino felicitándose por anticipado del susto que creían darnos, si nos sorprendían con esa masa de maniobra extraordinaria que tenían preparada, y con la que se las prometían muy felices.

#### LA AMBICION DESMEDIDA DE LOS ROJILLOS

En un frente de seis kilómetros de extensión nuestras líneas han ganado, al Sur de Toledo, cinco kilómetros de profundidad. Tal fué la operación —que no ofensiva— brillantemente concluida para desalojar a los marxistas de las proximidades toledanas. Y ahí hubieran quedado por el momento las cosas, a la espera de otros acontecimientos norteños, si al generalísimo Mijajas no se le ocurriera enviarnos a sus milicianos en tropel para ofrecernos la última y copiosa escabechina de la guerra, por ahora.

#### LA MAS DURA BATALLA EN ESTE SECTOR

Ayer domingo y hoy lunes, los rojos han desencadenado su ofensiva. Los hombrillos tenían muy escondidos los propósitos taimados, que han quedado al descubierto tras nuestra operación de días anteriores.

El domingo, el duro empujón fué hacia Los Aljares, y le acompañaron de buen aparato de tanques; hoy, la empresa ha sido más atrevida, la impetuosa, más denodada; la decisión, paralela de aquella otra terrible y ciega que culminó, mediado abril, en las jornadas de la batalla de Madrid y antes en los episodios heroicos del Pingarrón —el monte famoso de la línea del Jarama, del que nunca pudiera desalojarnos el enemigo.

La acción de hoy ha sido, sin duda, una de las más duras de la guerra. Para comprender bien toda la iracunda violencia de los marxistas, hay que partir del principio de su despecho al ver frustrada una ofensiva con la que probablemente querían descongelar el frente de Vizcaya, o, por lo menos, jactarse de una victo-

ria rotunda en el Centro, y todo ha venido a tierra, ridícula y trágicamente.

Muy de mañana iniciaron los enemigos sus embestidas violentísimas, generalizándose el fuego en toda la extensión del frente recién conquistado por nosotros. Nuestras líneas, que habían rebasado la llamada Quinta del Mirabel en un kilómetro, tenían entonces sus bases culminantes con fuego horrrisono, en el Cerro de los Palos y en Cercado Barrado. A medio día, la Aviación enemiga voló sobre Toledo, formando una escuadrilla de nueve aparatos, de los que uno cayó para siempre.

Más tarde, los rojos enviaban a sus hombres en masa densa, compacta, entre los tanques que querían llegar hasta nuestras trincheras. Con ellos luchaban hoy las reconstruidas brigadas que fueron diezmaadas hace menos de un mes en el sector de la carretera de La Coruña: brigadas de Lister, Thaelmann y del Campesino, y aparte de los nuevos brigadas internacionales.

No fué un choque, sino tremendo, feroz duelo ininterrumpido, que tuvo sus fases más espeluznantes a lo largo de la mañana, y que aún se prolongó durante la tarde con aparatosos ataques, siempre precedidos por los carros de asalto. De éstos, uno se quedó convertido en chatarra, y varios más, gravemente averiados, lograron, remolcados, volver a sus líneas.

Hasta que, bien entrada la noche, sembrado el campo rojo de cadáveres y de ayes de dolor de los que estaban cerca de la muerte, la embestida marxista ha ido decreciendo, no sé si totalmente agotada o con ánimos de volver mañana a una carga que nuestros soldados esperan siempre, para aniquillarlos más aún.

#### FORJA CONSTANTE DE HEROES

Como en toda acción de extraordinaria dureza, los actos de heroísmo supremo han vuelto hoy a multiplicarse para ejemplo español y pasmo enemigo. Pero entre tanto gesto sin par, la Falange de Castilla se ha coronado de gloria, tanto, que sus hombres, vivos y muertos, han sido propuestos para la recompensa más preciada. Ello tan categórico y tan explícito me releva de todo elogio que sería palabrería huera en presencia de los nuevos heroicos mártires.

¿Cuántos hombres enfrente han pretendido abrir una ofensiva, rota en la misma fecha de nacer? No se puede dar cifra exacta, pero no habrán bajado de ocho a diez mil, sin que a la hora presente sea posible hacer el cálculo, ni siquiera aproximado, de las tremendas bajas que los rojos han experimentado en esta su última locura.

#### EN PIE CON SUS BRAVOS

Sospecho que este episodio no ha terminado. Nadie me lo dice, ni yo mismo sé por qué lo pienso, tras el terrorífico castigo que hoy han aceptado los bolcheviques mandados por el tristemente célebre coronel Rojo, aquel que trató de convencer a los héroes del Alcázar de que se rindieran. El y otros pocos de su calaña están ahí enfrente otra vez, mirando codiciosamente hacia Toledo. Y aquí, nieve en la cabeza, gesto sencillo y mirada de acero, en pie, con sus bravos...

### La fracasada embestida Marxista en el Tajo

#### Elocuentes palabras del General Yagüe

Toledo, 11. — Los cañones han dialogado sin cesar; inútilmente los rojos han querido localizar nuestras baterías, que han hecho más certeros disparos, si cabe, que ayer.

Prosigue la intentona marxista, que va a quebrantarse trágicamente contra las líneas conquistadas. La fisonomía de la batalla, que continúa, ha cambiado algo. En vez de desencadenar los ataques en tromba, a lo largo del frente, los enemigos han fijado hoy dos puntos concretos sobre dos de nuestras españolisimas posiciones, contra las que se han empleado con lujo extraordinario de artillería preparatoria, seguida de armas automáticas.

Los soldados de España han hecho algo mejor que resistir; han contraatacado, siempre que los jefes, convencidos del duro castigo infligido a los rojos, creyeron llegada la oportunidad de perseguir a los fugitivos, y el resultado ha sido otra tremenda carnicería.

Cuando la guerra ofrece estas fases de culminante esfuerzo rojo, me asalta siempre el temor de que los lectores piensen que hay gran exageración en mis referencias, que busco siempre en las fuentes oficiales. Ayer se aireó el número de marxistas muertos rápidamente, y yo no quise hacerme eco de él, porque se cifraba en más de dos mil. Hoy he oído, de labios del propio general Yagüe, la misma aseveración, y ya no me cabe duda: la intentona de los rojillos, que aún perdura, les costará ríos de sangre y no les dará, como anuncian, ni un solo palmo de terreno.

#### HABLA EL GENERAL YAGUE A MODO DE EVALUACION ANTICIPADA DE LA BATALLA

Mediada esta tarde he solicitado una entrevista del general Yagüe, que manda esta Cuarta División del Cuerpo de Ejército de Madrid.

En el despacho de la Comandancia, donde me recibe inmediatamente, no hay ese movimiento febril con que se quiere otras veces representar la sensación de actividad o de preocupación. A lo sumo, se juzgaría de la intensidad con que estos hombres laboran por la liberación española, advirtiéndome como, sin excepción, muerden cigarrillos y cigarrillos y observando los ceniceros colmados de cenizas...

—Mi general —he demandado— quiero una impresión de la batalla hasta este instante, si es posible.

—Pues diga —me responde, sin desanudar el apretón cordial— que todavía no está liquidado el episodio y ya se puede afirmar de su rotundo fracaso. No han avanzado un metro, ni han conseguido el más mínimo objetivo.

—¿En relación con el esfuerzo que ayer desarrollaron los rojos en este frente, piensa usted que su ímpetu, sus ataques, han sido hoy más fuertes y numerosos, o no?

—Hoy ha persistido el ataque, pero ha variado algo en su desarrollo. El enemigo ha sentido la preocupación de alcanzar algún éxito y ha dirigido las embestidas contra dos de nuestras posiciones, especialmente: las señaladas con los números 5 y 7. Contra las fuerzas allí concentradas se han lanzado en reiteradas oleadas, y con un valor y una serenidad admirable nuestros soldados les han rechazado, causándoles siempre innumerables bajas. Con la artillería les hemos perseguido toda la jornada, localizando sus baterías y haciendo callar a varias de ellas. Mi impresión es plenamente satisfactoria, por lo que toca al modo decisivo con que ha quedado frustrado este asunto rojo.

—He escuchado la cifra de dos mil bajas causadas a los rojos; ¿puede ser considerada cierta?

—Con todas las dificultades de la evaluación de las pérdidas enemigas, y como muy aproximada, yo creo que sí. Tengo un dato para pensarlo: entre los hombres que se nos han pasado, varios, que lo han realizado en los intentos de asalto a nuestra loma número 5,

han declarado que en aquella posición les hemos hecho más de 600 bajas, y hoy sigue el fuego y sus resultados terribles para los atacantes.

—Aunque me consta que todos los hombres han rivalizado en valor, ¿hay motivos, mi general, para hacer mención excepcional de alguna unidad en esta operación?

—Es preferible dejar bien sentado, para que España lo sepa unánimemente, que todos mis soldados se han comportado y siguen comportándose con ese supremo heroico ímpetu que me llena de legítimo orgullo. Las pruebas de valor personal son tantas que en la mención siempre incurriríamos en omisiones imperdonables, y el heroísmo excepcional de que está dando España en los frentes tan generosas pruebas, merece nuestro respeto, nuestra admiración y nuestra justicia.

—¿Cuál será el resultado de este desesperado esfuerzo rojo?

—Está bien visible. Fuimos a donde queríamos ir y ellos, a pesar del lujo de material y el desprecio a las vidas, ni han avanzado un paso, ni han reconquistado nada de lo que les tomamos; y a pesar de su empeñado alarde, nada tampoco conseguirán. Eso es todo.

—A sus órdenes, mi general.

#### UN HERMANO DEL CARDENAL SEGURA, MUERTO POR LA PATRIA

Suele encontrarse la noticia importante a las veces en donde menos se piensa. Esta mañana yo la he descubierto en la dirección de un sobre; e inmediatamente me he puesto en persecución del destinatario. La empresa no era fácil, porque a aquella hora los ratos rojillos se acercaban sigilosamente y cuando las campanas volteaban advirtiéndome su peligrosa proximidad, las pompas de jabón de los disparos de los antiáereos sembraban ya de espuma el azul toledano y las gentes se guarecían presurosas en los refugios. Empero no fué esa la única incursión. Más tarde repitieron la proeza, volando a gran altura y sembrando la criminal metralla, para buena fortuna de la capital, por la vega del Tajo, con una sola excepción: una bomba que cayó cerca de la destruida Posada de la Sangre y causó algunas bajas: un muchachito de quince años y un niño de ocho, mientras que las que cayeron en los alrededores no hicieron ninguna. Los audaces aeronautas, cuando hayan regresado a sus bases nos dirán, con

la mentirosa jactancia de siempre, que cubrieron sus objetivos militares. ¡Asesinos!

La aérea incursión de esta criminal Aviación, que no ha alterado el pulso firme de Toledo, me descaminó de mis pesquisas, que reemprendí obstinado, y a poco, con la sencillez cordial, con aquel su gesto de auténtico príncipe de la Iglesia, me recibe en un aposento modestísimo de cierto convento, más pobre aún, Su Eminencia el cardenal Segura.

En la augusta faz las huellas de los vivos, de los muchos dolores morales que han afectado al Cardenal, que a las amarguras del exilio unió ahora las pruebas terribles del dolor por la pérdida del hermano más querido.

Cuando solicité de Su Eminencia una impresión y aun una bendición para los españoles que por la fe en Dios y el honor de salvar a su Patria están regando con su sangre todo el solar hispano, me respondió rápido y convencido:

—No; este no es el momento para que yo hable. Ni siquiera para que mi presencia sea advertida. He venido a España atraído por un grande, por un tremendo dolor, comparable al que experimento ante la tragedia nacional: mi hermano dió la vida por la Patria y he querido, personalmente asistir a los funerales, en Trujillos. Estaré unas horas en mi amada Toledo, y éstas serán de silencio y de meditación. Siempre he rehuído, en lo posible, las declaraciones periodísticas y en estos instantes pienso que serían más improcedentes que nunca. Puesto que, a pesar de la discreción con que he rodeado este viaje, usted ha llegado hasta mi retiro, yo le ruego que no dé a mi presencia en Toledo otro carácter que el absolutamente particular y triste que lo motiva.

Sol deslumbrante por el infinito azul, nuevas gudejas blancas en persecución de las aeronaves asesinas, cuando tomo por las empinadas, enrevesadas ruas, camino del hotel. Y al ir declinando la tarde, la confirmación de la victoria, que va marcándose con caracteres tan rotundos que la nueva paliza cobra aspectos catastróficos, como en la gran ocasión de la Cuesta de las Perdices. Aún sueñan nuestros cañonazos, que buscan porfiadamente las negras bocas enemigas, y ya en el Miradero y el Zocodover vuelven a reír las blancas risas inocentes de los niños, que saltan y juegan como si este drama no fuera terrible sacrificio de nuestra generación, que muere alegre por preparar para la suya una Patria mejor, más ancha y más justa. — Juan Deportista.

Toledo, año triunfal.

**COOPERATIVA ELECTRA POPULAR**  
de  
**PALMA DE MALLORCA**  
Los poseedores de acciones voluntarias totalmente desembolsadas antes del mes de Julio, pueden cobrar el primer cupón todos los días laborables en sus oficinas.  
Conquistador, 27

**Cronicón de Mallorca**  
Reintegrado el que hasta ahora ha desempeñado el cargo de Presidente de la Comisión Gestora Provincial, señor Obrador, a las funciones propias del honroso Cuerpo de la Guardia civil, al cual pertenece, y desde donde puede quizás ayudar mejor a las necesidades del Estado, ha sido nombrado para sustituirle en tan importante cargo don José Quint  
Zaforteza y Amat, el cual tomó ya posesión del cargo.  
Conocidas las dotes de clara inteligencia, gran conocimiento y amor a nuestra isla, inclito patriota, español y entusiasta como el que más del Movimiento Salvador de nuestra Patria, es de esperar una muy fructifera labor de su paso por el elevado cargo para el que acertadamente ha sido designado, y del cual tomó posesión el día 5 de este mes.  
Sigue la racha de conferencias. El público está ávido de oír a las más prestigiosas figuras de Mallorca, incorporadas a la organización de la nueva España, y acude a tomar nota de la orientación del rumbo que debe seguir en el futuro. En el Teatro de Inca y en la serie organizada por Milicias  
Grandes Almacenes de Tejidos  
SEÑORA, CABALLERO  
**¡NO LO OLVIDE!**  
El mejor surtido en artículos de vestir. Los Almacenes de Tejidos  
**LA PRIMAVERA**  
(LE PRINTEMPS)  
Sastrería Modistería

Ciudadanas, habló el prestigioso sociólogo P. Pedro J. Cerdá, T. O. R., desarrollando el tema: La organización del trabajo en la futura España. En ella hizo resaltar la importancia de los valores morales y espirituales, pero, dijo, no son los únicos, pues es preciso también organizar la economía. Estudió el capitalismo y el socialismo, señalando el por qué de sus fracasos, para pasar a reseñar el afán reorganizador del momento presente que va inspirado en la idea del Generalísimo de que no haya ni una peseta ociosa, ni un hogar sin lumbre y sin pan. Pasó luego a exponer lo que será España en el porvenir, organizada en un amplio concepto totalitario a través de aquellas instituciones naturales que aseguren su neutralidad política, la organización corporativa, base de la unión de clases, y la continuidad de la Historia de España.

El Rdo. P. Cerdá fué aplaudidísimo.

En el Salón Rialto de Palma disertó también el pasado domingo el Comandante de Marina y delegado de la Autoridad Militar en la Caja Compensadora de Cargas Familiares don Guillermo Ferragut. Presidió el acto el Comandante Militar, don Trinidad Benjumea del Rey.

El tema desarrollado por el señor Ferragut fué «Influencia social en la familia», exponiendo la necesidad de que la madre deje las fábricas y talleres y cuide al marido y a sus hijos, y a esto contribuye la nueva Institución «Caja Compensadora de Cargas Familiares», que con tanto celo apoyan nuestras autoridades y la Organización Nacional-Sindicalista.

En el salón de actos de Acción Católica de esta capital prosigue también el ciclo de Conferencias

sociales que tiene anunciado. El viernes día 7 disertó don Andrés Buades sobre «Las Cargas Compensadoras de Cargas Familiares». El martes día 11 habló el abogado y publicista don Gabriel Cortés sobre el tema «Acción Católica y la Nueva España», y hoy, día 14, debe desarrollar el tema «Las diversiones y su objeto» el Capitán de Navío don Guillermo Ferragut.

Merece singular mención la Compañía General que en conmemoración de la primera Compañía de Santa Teresa del Niño Jesús se celebró en la Catedral Basílica por la infancia española, hoy entregada a la educación atea del sovietismo ruso.

A esta compañía asistieron los niños de Palma en número de varios millares, acompañados de sus respectivos profesores, y también muchísimos fieles, siendo celebrada la Santa Misa por nuestro Pre-

lado el Excmo. y Rdm. Arzobispo-Obispo, Dr. don José Miralles, el cual dió también la Comunión, asistido por el Deán y el Arcediano y otros Canónigos.

se separan ellos de Euzkadi.

—¿Por qué?

—Muy sencillo. ¡Porque ellos son separatistas!

—¡Ah!

## Frente de Bilbao

Cosas de Euzkadi

—¿Qué es un nacionalista vasco? —nos preguntaba ayer un periodista extranjero.

—Un individuo que vive en San Juan de Luz.

—Entonces, ¿no hay nacionalistas vascos en Bilbao?

—Quedan dos o tres en espera del próximo barco.

—¿Está usted seguro?

—Segurísimo. Los nacionalistas vascos pretendían que Euzkadi fuera separada de España y ahora

Un gran poeta bilbaíno que se llamó Ramón de Basterra y que amaba a España con un fervor extraordinario dijo de su pueblo una vez que es «la hondonada fértil en dementes».

Lo hubiera dicho con mucha mayor razón de haber vivido los tiempos de ese monstruo de la enajenación mental llamado Aguirre, criminal universitario, que produce la hilaridad de sus paisanos, pero ante el que no es posible ni sonreír siquiera porque está lleno de sangre por el sistema más triste de todos: el de la estupidez.

# MUEBLES USADOS

Puertas : Vidrieras y Persianas

2 Pianos : 2 Máquinas de Coser y 2 Radios

COMPRARÍA por tener que edificar y amueblar dos casas. - Abstenerse revendedores

Anselmo Clavé, 19 (Zapatería) - Palma de Mallorca

Cementos FRADERA, S. A. PASTAS PARA SOPA

Portland artificial «LANDFORT»

Grapiet Portland «VALGARCA»

ROCALLA S. A.

Bovedillas patentadas para la construcción de techos. Canales indestructibles que no se oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc. Depósitos para waters, muy económicos. Todo fabricado por ROCALLA, S. A. a base de cemento y amianto Tubos para la conducción de aguas. Depósito para agua.

AGENTE EXCLUSIVO EN BALEARES  
ALFREDO LLOMPART  
Avenida Alejandro Rosselló, 14

SON LAS MEJORES



FÁBRICA:

José A. Clavé, 14  
Teléfono 1528

DESPACHO:

Sindicato, 123  
Teléfono 2520

La casa mejor surtida en novedades para señora

CASA DE CONFIANZA

Mercería Colón

RAFAEL CORTÉS

Gran surtido en Peletería

Siempre las últimas novedades

Colón, 58

PALMA DE MALLORCA

Fábrica de Alpargatas

OBRA DE PALMITO

LONAS — ALPARGATAS

Catalá y Riutort, S. A.



Lonjeta, 14 Teléono 1760

COMED GALLETAS...

PERO GALLETAS

CETRE

Fábrica y despacho: Bolsería

Bernardino Seguí

Juan Escudero, 15 - Teléfono 2466 y 1135

Construcciones en general.

Obras por contrata.-Presupuestos y anteproyectos.

Estructura cemento armado.

Descuentos Asociaciones Religiosas, Culturales y Benéficas.

Folleto de EL LUCHADOR n.º 6

## El Testamento

NOVELA

POR

CRISTINA BUSQUETS

rizas y todo el terreno que contiene la finca, a mi abijado don José de Vilar del Sol, Marqués de Vilar del Sol.

Condiciones del legado

Si en el plazo de 25 años, después de mi fallecimiento, no hubiera contraído matrimonio, queda nulo el legado, y pasa la herencia al pariente más cercano.

Exijo que contraiga matrimonio porque yo he muerto soltero, y sé lo triste que es no tener una compañera y pensar que nadie me llorará.

Rigoberto Puig Serra

Mayagüez (Puerto Rico).  
Ya ves tú, querida sobrina, co-

mo no hay remedio. He de salir dentro de cuatro años de la Quinta. Yo no puedo casarme; sólo amé a una mujer, y con su recuerdo bajaré a la tumba.

De momento habitaremos el Castillo Azul, y luego resolveremos. Tú no ignores que soy rico, y que podemos vivir dónde y cómo quieras. Ya tengo el itinerario trazado; iremos antes a París, allí depositaremos unas flores sobre la tumba de tu padre; luego tú te comprarás trajes y todo lo que quieras. Isabel, que ya forma parte de nuestra familia y ya no nos dejará, podrá hacer lo mismo. De París iremos a Madrid, de Madrid a Burgos, y al Castillo Azul.

Habla con Isabel, cuéntale lo del testamento y le expones mis proyectos. Yo voy al despacho. Tengo un poco de trabajo.

Yo, pensando de alegría, besaba y abrazaba a mi tío.

—¿Ves, querida niña, como el sol de nuestra España curará tu enfermedad? ¡Ya lo sospechaba ya!

Gran revuelo hubo en la casa. Mi tío quiso que quedaran en Mayagüez un mayordomo y los criados necesarios para cuidar de la quinta, y que todo quedase en orden, pues debían pasar cuatro años

antes de entregar las llaves de la misma al nuevo heredero. Como debía ser tío Pepe el que entregase las llaves, la casa quedaba con servicio, para el día que él volviese.

A Isabel le dió la manía de decir que no se despedía de nada, porque quizás volvería.

Mi tío se cuidó de embalar el retrato, para llevarse a España. Ya todo dispuesto, salimos el 10 de junio en un buque alemán que debía llevarnos al Havre, para allí desembarcar y trasladarnos a París.

VIII

Llegamos a París y nos hospedamos en el Gran Hotel.

Nuestra primera visita fué llevar unas flores a la tumba de papá.

En el hotel había muchos ingleses y algunos españoles. Isabel no conocía París y estaba encantada, hablaba con todos y les hacía mil preguntas.

Paseábamos; íbamos a los museos; tío Pepe quería aprovechar los días. Luego íbamos a los grandes almacenes para comprar todo lo que nos faltaba, que era mucho. A tío Pepe le parecía que comprábamos poco.

Uno de los días, al llegar yo sola, algo fatigada y mareada de tanto correr tiendas, al entrar en el vestíbulo del hotel, tropecé con la alfombra. Un joven que salía del salón de lectura me levantó con gran delicadeza.

—Señorita, ¿se ha lastimado usted?

—Muchas gracias, caballero. Casi no he rozado el suelo. ¡Ha sido usted tan amable!

—Veo que somos compatriotas. Oí el otro día hablar a la otra señorita y no sabe usted la alegría que tuve al oír mi idioma; me parecía que estaba en España... Pero ¿me permite que le ofrezca mi brazo? Andará usted mejor, y sentada en el salón de lectura, puede usted descansar.

Acepté, agradecida, pues me sentía torpe para andar sin apoyo.

Como suele suceder, en los hoteles se hacen amistades que luego se olvidan.

El joven seguramente tenía ganas de charlar, y se sentó en una butaca delante de mí, con lo que pude hacerme cargo de su físico.

Era un joven moreno, con unos ojazos negros, de mirada dulce frente despejada, modales disti-

(Continuará)